

【上篇】

第一章 曙光

九十年前，在浙江嘉兴的南湖上，有一只红色的小船，她怀着结束黑暗和屈辱的理想，开始了承载一个民族希望的航程。在波澜不惊的湖面上，一缕曙光划破暗夜的天际，一棵拯救中华民族的种子，在这里播下。中国共产党从此诞生。

百年屈辱，成为中华民族难以述说的苦难。全世界无产者团结起来，为了不再饱受摧残，《共产党宣言》“十月革命”《国际歌》成为唤醒灾难深重的中国人民的号角，开创一个新世界的宣言，发出了震聋发聩的呐喊。

《新青年》的激扬文字，唤起了无数热血青年。安源煤矿的灯火，点亮了黑暗中那一双双眼睛。广州农民运动讲习所的课堂上，让我们懂得了要反抗剥削压迫，就要革命、要斗争。学生运动、工人运动、农民运动，风起云涌，打倒军阀！打倒土豪劣绅。北伐革命的枪声，终结了封建军阀割据的噩梦。农工运动的长矛，刺中了几千年封建压迫的病根。

第二章 奋斗

正当劳苦大众反剥削反压迫的斗争席卷城乡，正当反封建反帝国主义的革命进入高潮，忽然，天空被乌云笼罩。蒋介石背叛了革命，举起了屠刀。歇斯底里地叫喊，“宁可错杀一千，不可放过一个”。刽子手的屠刀，沾满了革命者的鲜血。大革命失败了。血雨腥风，白色恐怖。中国共产党人，从血泊中醒来。退让改变不了屠杀者的本性，畏缩只能改变革命党的本质。

要夺取革命的胜利，只有武装起来，开展斗争。南昌起义，秋收起义，广州起义。革命者对反动派展开了殊死的搏斗。反抗，斗争，中国共产党走上了武装夺取政权的征程。

农村包围城市，秋收起义的火把蜿蜒在赣西湘东三湾，一个偏僻的小村。毛泽东在这里把支部建在了连上。从此，党指挥枪，成为中国革命走向胜利的保证。井冈山，盛开的红杜鹃，与工农革命武装那漫卷的红旗，在这崇山峻岭之中，仿佛星火燎原。“山下旌旗在望，山头鼓角相闻”。这就是中国革命壮美的画卷。

然而，这是一次前所未有的革命。娄山关的炮声，虽然打败了反动派的一次次围剿。机会主义的教条，却一步步将红色根据地断送。中国革命再一次到了危难关头。

中国工农红军开始了举世瞩目的长征。多少风雨交加，多少曲折泥泞，战士想念毛泽东遵义会议，中国革命一个伟大的历史性转折。金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜。长征，是中国革命的又一历史宣言。

第三章 屹立

陕北，延安，杨家岭。延河水，宝塔山，枣园。一个普通的窑洞，一盏普通的油灯。一个巨人，在彻夜思考着民族的命运。他向全世界郑重声明：中国不会灭亡，日本帝国主义必然失败。八年抗战。日本帝国主义，最终葬身在人民战争的汪洋大海之中。中国人民向全世界证实了自己的宣言。

抗战胜利了。人民欢呼胜利，人民更渴望和平。1946 年 8 月 28 日，毛泽东带着共产党的真诚，从延安亲赴重庆，为了人民的和平。他摸着湖南口音，用他的真诚赢得了人民的掌声。在重庆的四十多个日夜里，毛泽东以他伟大的人格魅力，让世界第一次感受到在中国，在陕北，有着一支可以改变世界的力量。

和平，和平！饱受灾难的中国人民是多么渴望和平啊。然而，蒋介石在美帝国主义的支持下，疯狂地发动了内战。

人民失去了和平，国民政府也失掉了民心。蒋介石倚仗的美制飞机大炮，改变不了其失败的命运。决定战争胜负的不是武器，而是人民。正当蒋介石踌躇满志地进攻解放区的时候，毛泽东就断言，用三到五年的时间，实现新民主主义革命的胜利。这是一个历史唯物主义者，对历史的判断。三大战役的对决，决胜的不仅仅是军事战略，更是历史发展之大势所趋，必胜。

1949 年，共产党经过 28 年的奋斗，开创了一个新的历史纪元。毛泽东主席在天安门城楼上，代表中国人民，发出的那震撼世界的声音：“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”人民为之欢呼——中国人民从此站起来了。“东方红，太阳升”，一个沉睡百年的巨人，从此巍然屹立在世界的东方。

開創之歌

纪念中国共产党成立九十周年

邱杰

【序曲】

一个民族，无论她曾经有过怎样的磨难，一个政党，无论她曾经有过怎样的曲折，一个国家，无论她曾经有过怎样的兴衰，一个企业，无论她曾经有过怎样的成败，永不休息的、开创的脚步，是我们走向辉煌的、永恒的乐趣。

上下五千年沧桑，炼就了一个英雄的民族。

民族

九十载峥嵘岁月，铸就了一个伟大的中国共产党。

六十个春秋愤发图强，世界看到了一个东方巨人。

五十八年艰苦磨砺，大冶有色依然青春焕发、斗志昂扬。

【中篇】

第四章 奠基

饱受屈辱蹂躏，历尽磨难沧桑，一穷二白的祖国啊，百废待兴。

1953 年，国家颁布了第一个五年计划。新中国开始了她的建设里程。就是在这一年，在一个名叫龙角山的地方，随着一声开掘的炮响，新中国铜工业在这里奠基。龙角山那漫山的红杜鹃，就象包裹着婴儿的襁褓。大冶有色，新中国工业的长子从此诞生。

白手起家的艰辛，难不倒为新中国建设而奋斗的人们。在他们中间，有还未脱下军装的退伍军人，有毕业的学生，有农民，也有经验丰富的技术人员。他们从四面八方走到一起，为了新中国的强盛。他们在这开满铜草花的山坡上，点燃了心中的爱恋。他们用热血和青春种下了爱恋的种子。在这块热土上生生不息，代代相传。新中国的建设，倾注了领袖的关怀。毛泽东曾两次来到黄石。当他拿起那块沉甸甸的矿石，目光里有诗人的畅想。当他看着那火红炉膛，在他眼前呈现的是“自力更生，奋发图强”。

新中国的发展道路，并不平坦。面对重重封锁，面对重重困难。中国共产党领导中国人民走独立自主的发展道路，闯过了一道道难关。没有基础，我们从头开始。没有帮助，我们自力更生。没有经验，我们敢于探索。曲折，难不倒中国共产党人。

当太空传来东方红动人乐曲，当万吨巨轮下海远航，当大庆油田打出第一口油井，当第一辆解放牌汽车驶出厂房。太多太多的艰辛，太多太多的兴奋。新中国，独立自主的国民经济基础，奠定形成。新中国的建设中，大冶有色，与新中国的建设步伐同行。龙角山、赤马山、铜绿山、丰山、叶花香、铜山口等矿山，在大打矿山之仗的战鼓声中，相继建成投产。1960 年，年产 2.5 万吨粗铜的冶炼厂投产。怒放的铜花，在群山的簇拥下无比灿烂。

群山为我们骄傲，这里开创了新中国铜工业的纪元。我们不会忘记，为新中国奠基的英雄和前辈们。我们不会忘记，大冶有色的开创者和英雄们。大冶有色的发展历史，将永远铭记着他们。

第五章 改革

发展的道路充满坎坷，前进的步伐更加坚定。中国共产党领导中国人民，开创美好未来，实现中华民族崛起，成为时代的最强音。

这是一个《春天的故事》。1978 年，中国共产党召开了十一届三中全会。经济建设，成为全党的中心工作。真理标准讨论，解放思想。建立经济特区，改革开放。确定社会主义初级阶段。多种所有制并存，多种分配方式并用。进入世界贸易组织，不断发展市场。

从“计划”到“市场”，大冶有色在发展中成长。1988 年，电解投产，结束了只产粗铜的历史。1997 年，诺兰达炉投产，粗炼工艺与国际接轨。2004 年，硫酸四系投产，制酸达到先进水平。2005 年，粗炼、精炼生产能力双达 20 万吨。每一步，代表了大冶有色在改革开放中的发展里程。从“产品”到“品牌”，大冶有色在市场中成长。1992 年，被国家正式批准为特大型企业。2002 年，阴极铜通过上海期货交易所交易注册。2003 年，获“全国守合同重信用企业”。2005 年，“大江”牌阴极铜成为中国名牌和“国家免检”产品。这每一项成果，都证实了大冶有色走向市场的步伐。

改革发展，改革是方式，发展是目的。马克思主义的发展观，要求“与时俱进”。从“计划”到“市场”，是一次“体制”革命。有喜悦，也有不适应。从农村联产承包责任制，到企业经理负责制。从市场体制改革，到产业结构调整。这些变化，正推动着国家的发展。这些变化，也触及到一些发展中固有的矛盾。

大冶有色同样感受到了改革的阵痛。矿产资源面临枯竭，一些矿山关闭破产。技术装备面临老化，节能减排存在差距。产业结构、融资渠道、人力资源、文化观念，等等与市场的矛盾，成为日益突出的矛盾。

深化改革，是克服改革阵痛的良药。加快发展，是解决发展矛盾的良方。共产党领导的改革，就是要实现“三个代表”。这就是党确定的中国特色社会主义的发展方向。

【下篇】

第六章 理念

走向辉煌，是几代大冶有色人的梦想。曾经的艰难曲折，在时代的进军号中化作开创的力量。为了实现跨越，我们高举理念和战略的“发令枪”。改革、发展、跨越、图强。

2006 年，历史仿佛是在有意安排。以张麟为核心的，大冶有色的领导班子，在“十一五”的开局之年，上任。大冶有色一个新的发展里程，从此开端。

在这块沃土上，张麟和他的“一班人”对大冶有色有着深厚的情感和深刻的认识。“情感”经“认识”升华为“责任”。“责任”经“职责”释放出“力量”。从想发展、要发展，到谋求发展。大冶有色的领导核心，第一次从战略上描绘蓝图。资源开发，规模提升，结构调整，资本营运，人才强企。大冶有色的发展“战车”，强劲驱动。市场需要胆识，也需要理性。发展需要闯劲，更需要科学。科学发展观是一盏明灯，让我们懂得发展又好又快发展，是大冶有色人永远的课题。

2008 年，大冶有色的决策者带着对发展的思考，带着对文化的感悟。高举“以市场为导向，以效益为中心”的理念大旗，推动了从“计划”到“市场”，从“生产”到“效益”的观念革命。

“经锤炼而成，为开拓而生”的铜斧精神得到弘扬。“责任、忠诚、学习、进取”的核心价值观，成为凝聚的力量。“一流铜业，国际品牌”的愿景，扬帆起航。

第七章 战略

发展是精神价值的追求，发展是理念目标的行动。发展的成功是文化的胜利，发展的成功是战略的丰收。

矿产资源，不可再生。是竞争中的核心，是核心中的竞争。自有资源在枯竭，加大投入，加快建设。周边资源在流失，主动合作，主动控制。接替资源在减少，认真寻找，认真整合。海外资源在瓜分，有效参与，有效共享。铜绿山矿、铜山口矿向地深处要资源。西藏泽当、新疆乌恰、吉尔吉斯，向处女地进发。到非洲、到澳洲、到中亚、到城市，到天涯。这就是我们资源开发的步伐。企业规模，决定实力。做大是做强的基础，做强是做大的保证。在国际金融危机的严峻形势下，铜冶炼节能减排工程，505 天，创造 5 项奇迹。澳炉以它巍然的雄姿，证实了大冶有色人的创造。2010 年 12 月 23 日，省委书记李鸿忠亲临澳炉，教诲我们，要加快转变经济发展方式，做大做强。大冶有色，这是教诲，这是鼓励，这是动力。

新制氧投入运行，硫酸三系改造将于 8 月竣工。精炼炉改造动工，20 万吨电解进入最后的论证。大冶有色的冶炼能力将实现质的跨越。

合理结构，挖掘效益。稀贵金属开发成为亮点，数十种稀贵产品产生效益。大冶有色的铜管铜杆布局常州、佛山、黄金山工业园，将成为新的产业基地。2008 年 11 月 23 日，国务院副总理张德江在看了我们的产品后，教导我们，通过创新完善产业链，实现产业升级。这是我们完善自我发展结构的动力。一个具有采、选、冶、化、加工、综合利用的完整的铜产业链条已经形成。一个具有科研设计、地勘、井巷、建筑安装、机械修造、动力、物流、信息、服务、贸易、高新技术的产业集群初具规模。一个具有跨地域、跨行业、跨国界的大冶有色布局全球的步伐已经迈出。

多元融资，放大资本。开放的胸怀，开阔的眼界，是大冶有色走向资本市场的资本。从比较单一的银行贷款，到发行多种企业债券。从引进战略投资，到与央企对接。从投资控股企业，到收购上市公司。0661 中国大冶有色矿业有限公司成为湖北首家香港上市的“红筹股”。5 年融资近百亿元。大冶有色引进了资本，也引进了机制。资本效应得到放大，企业的活力得到提升。

唯才是举，荐贤选能。在人才观指导下的人力资源管理，推动人才建设的提升。

搭建人才成长通道，完善学习培训机制。开展技能竞赛活动，推行岗位绩效激励。一批高学历、有专业的人才吸引进来。一批肯钻研、懂业务的人才脱颖而出。人才是决定竞争胜负的筹码，人才是保持未来优势的高地。

第八章 脚步

时代呼唤我们，不要再为曾经的缺憾懊悔。跨越不能只是一种期待，我们不能为错失机遇负罪。历史可以见证，冲刺中的我和我们。心中只有目标，奋起直追。

2005 年，大冶有色以年销售收入 50 亿元的规模走进“十一五”。

2010 年，大冶有色以年销售收入 326 亿元的规模走进“十二五”。

2005 年，大冶有色拥有 4 家矿山，可控制资源储量几百万吨。

2010 年，大冶有色已拥有 12 家矿山，可控制资源储量达到几百万吨。

2005 年，大冶有色的电铜产能 20 万吨。

2010 年，大冶有色的电铜产能达到 40 万吨。

这是一路领跑，这是一次奋力的跨越。

5S 精益管理，全面预算管理，信息化建设。生产环境得到改善，成本意识得到增强，经营效率得到提高。“福利”是国企的传统，“大福利”理念是大冶有色的创造。

帮困、保障；文体、医疗；学习、工作、生活；企业发生巨大变化。

这是走向精益管理的脚步，这是迈向和谐的步伐。

2007 年，大冶有色喜获全国五一劳动奖状。

2009 年，张麟当选“湖北经济十大风云人物”。

5 年中，32 年中，58 年中，大冶有色为国家做出了贡献，也成就了光荣。

大冶有色的开创者赵宽明，舍己救人的英雄汪英华，全国总工会代表吴散芝，参加国庆观礼的全国劳模闫卫国。

“南烟北调”的全国劳模曹龙文，“全国五一奖章”获得者丁凤英。

这是一个英雄辈出的时代，这是一个大有作为的时代。

英雄，时代；壮烈，豪迈。太多太多的故事，太多太多的期待。

2011 年 2 月 22 日，脚步刚刚迈进“十二五”。大冶有色又展示了精彩的一幕，加入中国有色集团阵营。

在对接签字仪式上，王国生省长微笑着举起了手中的香槟。

段轮一、罗涛、张麟在仪式上的致辞，是那么振奋人心。打造湖北有色金属千亿产业，大冶有色如虎添翼。

精彩、精彩、一幕幕精彩还在继续。大冶有色的现在和未来，属于为之奋斗的人们，属于时代。

【尾声】

回顾中国共产党的伟大历程，回顾大冶有色走过的每一个坚实脚步。我们自豪，我们没有虚度光阴。面对未来，面对“一流铜业，国际品牌”的愿景。打造千亿有色金属产业，是我们“十二五”的蓝图。喜悦与激情，成就与使命在这里凝聚成开创的步伐。我们坚信，在中国共产党的英明领导下，大冶有色将永远充满活力。大冶有色将为时代奉献更多精彩。一面鲜红的党旗，就是一团熊熊燃烧的火焰。一路铿锵的脚步，就是一个民族走向辉煌的音符。历史永恒地写下了我们的信念，我们的信念谱写了我们开创的交响。让我们为了时代，为了大冶有色美好未来而放声高歌吧。